
教室自然光线问卷调查（学生版） 
ID：______   调查日期：______年____月____日 

目前，近视眼发病率在中国青少年儿童中有不断增加的趋势，多个研究发现增加户外活动可以减少青

少年儿童的近视发生和发展，这个项目建造的开放性教室旨在模拟户外环境，您将在教室里学习一周时间。

本调查希望可以了解学生在使用开放性教室后的舒适度和满意度，您所填写的资料仅用于科研分析，绝对

保密。回答问题时，答出您对光线的感觉是最重要的，没有所谓的正确答案。谢谢您的合作！ 

0. 您本周在什么教室上课？  
1
□ 传统教室   

2
□ 开放性教室 

基本信息： 

1. 四年级（   ）班 

2. 姓名：________________ 

3. 性别： 
1
□ 男   

2
□ 女 

4. 出生日期：______年____月____日 

5. 您是否佩戴框架眼镜或隐形眼镜？        
1
□ 是   

2
□ 否 

6. 您是否很容易受反光的影响？ 

1
□ 非常容易    

2
□ 容易    

3
□ 一般    

4
□ 不容易     

5
□ 非常不容易 

7. 您的眼睛是否患有疾病（例如：白内障、青光眼、 

外伤等）：
1
□ 是   

2
□ 否 

8. 您平均每天在该教室上多少节课？ 

_______节 

9. 请按照右图(图一)所示，指出这段时间您的座位 

所处的大概位置是：_______区 

 

A. 第一部分： 

当您坐在您的位置上，请描述透过窗户您能看到些什么呢？（请“√”您觉得最合适的答案） 

A1. 在这一周里，您会因为从窗口透过的日光过猛而感到眼部不适吗？ 

1
□ 总是会     

2
□ 经常会      

3
□ 有时会        

4
□ 很少会       

5
□ 完全不会 

除此之外，还别的什么原因导致您感觉不适吗？________________________________ 

图一：查找自己的位置 



A2. 您觉得课室的窗户够不够大？ 

1
□ 太大         

2
□ 大了一点     

3
□ 差不多     

4
□ 小了一点     

5
□ 太小 

A3. 您觉得在该教室上课对您上课注意力是否有影响？ 

1
□ 严重影响     

2
□ 很影响       

3
□ 影响       

4
□ 轻微影响     

5
□ 完全不影响 

 

B. 第二部分 

请您描述是否能看清楚黑板？（请“√”您觉得最合适的答案） 

B1. 在这一周里，总的来说，在自然光下是否足够看清楚黑板上的字？ 

1
□ 非常充足     

2
□ 较充足      

3
□ 差不多      

4
□ 缺乏       

5
□ 非常缺乏 

B2. 在这一周里，总的来说，以下黑板的固定位置（如图所示三个位置）上的字是否够清楚？ 

A 位置：  
1
□        

2
□     

3
□      

4
□        

5
□     

非常清楚    清楚    一般   不清楚   非常不清楚 

B 位置：  
1
□        

2
□     

3
□      

4
□        

5
□     

非常清楚    清楚    一般   不清楚   非常不清楚 

C 位置：  
1
□        

2
□     

3
□      

4
□        

5
□     

非常清楚    清楚    一般   不清楚   非常不清楚 

请指出您觉得最容易看清的位置：
1
□ A     

2
□ B     

3
□ C    

4
□ 都容易看清 

请指出您觉得最难看清楚的位置：
1
□ A     

2
□ B     

3
□ C    

4
□ 都不容易看清 

B3. 在这一周里，总的来说，黑板上的明亮度如何？ 

1
□ 太明亮     

2
□ 明亮       

3
□ 差不多     

4
□ 暗           

5
□ 太暗 

B4. 在这一周里，总的来说，您觉得黑板有反光吗？ 

1
□ 严重反光     

2
□ 很反光     

3
□ 反光       

4
□ 稍微反光     

5
□ 完全不反光 

B5. 在一般情况下，这种反光会妨碍和影响您看黑板上的字吗？ 

1
□ 严重影响     

2
□ 很影响     

3
□ 影响       

4
□ 轻微影响     

5
□ 完全不影响 

B6. 当老师讲课时，您能清楚的看清楚他/她的脸吗？ 

1
□ 非常清楚     

2
□ 清楚       

3
□ 一般       

4
□ 稍不清楚     

5
□ 非常不清楚 

B7. 在这一周里，太阳光会直接照射在黑板上吗？ 

1
□ 总是会       

2
□ 经常会     

3
□ 有时会     

4
□ 很少会       

5
□ 完全不会 

B8. 总的来说，您满意课室黑板上的自然光吗？ 

1
□ 非常满意     

2
□ 满意       

3
□ 一般       

4
□ 不满意       

5
□ 非常不满意 



C. 问卷第三部分 

当您读书和写字时，请描述书桌上的自然光线的分布（请“√”您觉得最合适的答案） 

C1. 在这一周里，总的来说，在座位上读书写字时是否有充足的自然光？ 

1
□ 非常充足     

2
□ 充足       

3
□ 一般       

4
□ 缺乏      

5
□ 非常缺乏 

C2. 在这一周里，总的来说，您觉得书桌上的明亮度怎样？ 

1
□ 太亮         

2
□ 亮         

3
□ 差不多     

4
□ 暗        

5
□ 太暗 

C3. 在这一周里，总的来说，您觉得书桌上有反光吗？ 

1
□ 严重反光     

2
□ 很反光     

3
□ 反光       

4
□ 稍微反光     

5
□ 完全不反光 

C4. 在一般情况下，这些反光会妨碍和影响您在座位上读书写字吗？ 

1
□ 严重影响     

2
□ 很影响     

3
□ 影响       

4
□ 轻微影响     

5
□ 完全不影响 

C5. 总的来说，您满意书桌上的自然采光吗？ 

1
□ 非常满意     

2
□ 满意       

3
□ 一般       

4
□ 不满意       

5
□ 非常不满意 

 

D. 第四部分 

请描述课室的自然采光情况：（请“√”您觉得最合适的答案） 

D1. 在这一周里，总的来说，课室的自然采光是否充足？ 

1
□ 非常充足     

2
□ 充足       

3
□ 一般       

4
□ 缺乏       

5
□ 非常缺乏 

D2. 在这一周里，总的来说，您对课室的整体印象如何？ 

1
□ 太过光亮     

2
□ 光亮       

3
□ 差不多     

4
□ 暗           

5
□ 太过暗 

D3. 总的来说，您觉得课室里有什么地方或东西很光亮？如果有的话，是什么？ 

光亮的地方或东西是：________________________________________________________ 

这光亮的地方或东西对您在课堂上有什么影响？ 

1
□ 非常分散注意力  

2
□很分散注意力  

3
□分散注意力  

4
□轻微分散注意力  

5
□完全不分散注意力 

D4. 总的来说，自然光的反光对您的妨碍和影响如何？ 

1
□ 严重影响     

2
□ 很影响     

3
□ 影响       

4
□ 轻微影响     

5
□ 完全不影响 

D5. 在这一周里，太阳光会经常直接照射进课室里吗？ 

1
□ 总是会       

2
□ 经常会     

3
□ 有时会     

4
□ 很少会       

5
□ 完全不会 

D6. 当太阳光照射进课室里，会不会引起课室内过热？ 

1
□ 总是会       

2
□ 经常会     

3
□ 有时会     

4
□ 很少会       

5
□ 完全不会 



D7. 总的来说，教室内是否会让您感觉过冷？ 

1
□ 总是会       

2
□ 经常会     

3
□ 有时会     

4
□ 很少会       

5
□ 完全不会 

D8. 上课时，您觉得课室里的噪音是怎样？ 

1
□ 非常吵       

2
□ 吵       

3
□ 一般       

4
□ 安静       

5
□ 非常安静 

D9. 总的来说，您满意课室里的自然光线吗？ 

1
□ 非常满意     

2
□ 满意     

3
□ 一般       

4
□ 不满意     

5
□ 非常不满意 

D10. 总的来说，你觉得课室自然光照明质量如何？ 

1
□ 非常好       

2
□ 好       

3
□ 一般       

4
□ 差         

5
□ 非常差 

 

E. 第五部分 

请描述课室的电灯灯光采光情况：（请“√”您觉得最合适的答案） 

E1. 在开了电灯时，请您评估一下课室里的光线是否充足？ 

1
□ 非常充足     

2
□ 充足         

3
□ 一般       

4
□ 缺乏         

5
□ 非常缺乏 

E2. 总的来说，电灯光的反光对您的妨碍或影响如何？ 

1
□ 严重影响     

2
□ 很影响       

3
□ 影响       

4
□ 轻微影响     

5
□ 完全不影响 

E3. 在课室里，您希望是在自然光或电灯光，还是二者兼之的情况下读书？ 

1
□ 完全自然光   

2
□ 自然光多点   

3
□ 一半一半   

4
□ 电灯光多点   

5
□ 完全电灯光 

E4. 您满意课室里的光线（自然光同电灯光一起）吗？ 

1
□ 非常满意     

2
□ 满意         

3
□ 一般       

4
□ 不满意       

5
□ 非常不满意 

E5. 假如您对课室的光线照明有什么意见和建议，请说明如下？（您的意见将绝对保密） 

_________________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________________ 

再次感谢您的合作！ 

如果您对本次问卷有任何疑问和建议，请与中山大学中山眼科中心的康南（教授）医生 020-87682342 联系。 


